河洛春秋

甘泉长流

□冯清利

看了樱桃沟,组织者又带我们去看河 洛澄泥砚展馆,正赞叹不已,又被领到了 太岳红色文化展示馆,接受了红色教育 后,又被安排去北治,看甘泉古村……

到新安采风,组织者唯恐我们看得 少、了解得少。一路走来,如沿着一条宽 广美丽的河流行走,一景又一景,越走越 有看头,越走越有嚼头。

当地负责宣传的同志说,咱们要看的 甘泉村,有一眼泉水甘甜可口,村东几里 地远,就是黄河。沿黄生态廊道在新安 有160多公里,我们就是在跟着黄河 走。是啊,跟着黄河走,就能走向辽阔、 走向壮丽。

甘泉的声誉在远播。一批又一批的 人来了,转了沟,看了窑,照了相,回去后 也把村子给宣传了出去。省里的人慕名 来了,对那些缸、坛、罐、盆等感兴趣,走后 给村子送了个荣誉:河南省第五批传统古 村落。再后来,来的人更多了,村子又多 了个荣誉:第四批国家级传统古村落。

古不古?村里现存古瓷窑遗址105 处、古建筑233处、古民居936间、古墙址 30余处,已经说明了一切。

在一间旧屋前驻足,空空的门户和窗 口,像是一位老人睁着深邃的眼睛,看着 我们这些过客。房顶上,那密密麻麻的茅 草,不就是老人饱经风霜的缕缕白发?

但凡有甘泉的地方,起名一般都绕不 过它。甘泉村的先人也喜欢甘泉,村名一

编辑:田中够 校对:王岚 组版:中辉

智者乐水。聪明的甘泉人,在岁月的 磨砺中,逐渐发现了本地土壤的特质,几 经摸索,研制出了一些改善生活的日用器 皿。就这样,泥土被重塑,生产生活方式 似乎也转了个身。

甘泉村占了"地利"。村子地处豫晋 古道,向北有黄河漕运,往南有崤函古道, 做陶瓷及陶瓷交易,再适宜不过。

自唐末五代肇始,元代以前以青瓷、 柴瓷为主,到明清时期发展为黑瓷、白瓷, 陶瓷与时俱进,日臻精美。

时光如水,甘泉日渐成为豫西地区最 主要的陶瓷生产销售基地,也曾骡马不断, 也曾商旅不绝。生产贸易的发达,自然促 进了经济社会的繁荣。村中现在还留有南 陈家车场、北武家车院等商贸遗址。怪不 得,这个地处洛阳城西北且比较偏远的村 子,历史上曾有"小洛阳"的美称。

走进村里,陶瓷的遗迹就在路上、在 墙上、在沟边。有人顺手捡起一碎陶片, 问:这是哪个朝代的? 村干部老邱说:宋 代的。这么肯定?他哈哈一笑:见多了 呗! 你看远处,那是窑厂倾倒废弃的陶片 瓷片日积月累堆起的小山,我们这里最熟 悉最不缺的就是陶瓷。

一面面用特殊材料垒砌的墙体,令 人好奇。老邱当面普及:这种东西叫笼 盔,专业说法是匣钵,是在烧制陶瓷时为 防止釉面损坏而特制的容器。你看这笼 盔,肚子中空,分量轻,防潮防腐蚀,耐用 得很!

看我们很有兴致,老邱在一开阔处停 下来,伸出四个手指,说:甘泉有"四多", 大家知道吗?他接着公布答案:村名多, 姓多,窑多,井多。说一个"多",他按下一

先说村名多。在北冶,提起丁家沟、 碗窑岭,人们都知道说的是甘泉。丁家沟 是因为传说有一丁姓人家在甘泉做陶 器。碗窑岭,是因为产品以日用碗为主。

姓多,与用工需求量大有关。传统的 陶瓷产业有十几道工序,采矿、选矿、选 瓷、滤泥、炼泥……投亲靠友的,谋生打工 的,传技学艺的,逃荒避难的,都聚集来 了。他们在这里安身立命,伴着烈烈窑火 和一窑一窑烧出来的器皿。

9个村民组1700多人的甘泉,曾有 40多个姓氏,赵、蒋、邱、王、曾、武、于七 个姓氏,逐步形成了七大家族。看来,老 邱也是出生在大家族了! 老邱咧嘴一笑。

他一边笑,一边用手一挥,说第三多 就是窑多。全村大大小小105座窑,就像 现在的特色产业园区似的。

是啊,规模出效应。遥想当年,烟柱 冲天,火光闪闪,那是怎样一种繁忙景 象! 应该为最初想到用坩土来制陶的人 点赞。他最初燃起的一缕烟,让这片土地 上有了更多的人间烟火,也为后人留下了 回味无穷的风景。

陶瓷生产,水的需求量很大。老邱 说,村中虽有五六十口水井,但生活用水 仍有缺口。1990年至今,村"两委"多方 筹资,打深井一口,建高位水塔一座、高位 水池三座,村民吃水不再难。

正如大河一般,有时汹涌澎湃,有时 平静如镜。如今,陶瓷生产不再是甘泉的 主业,但终有人不舍不弃、坚守赓续。蒋 铁锤就是这样的人。认准了祖上遗产的 珍贵,2013年,他毅然从三门峡返乡,以 潜心研究、传承发展黑陶烧制工艺为荣为 乐,成功烧制出青瓷工艺品和小巧精美的

如今,他的三个儿子都继承父业。村 民也在他的带领下,以"公司+农户"的生 产经营模式,参与制陶。

站在高处,回望村庄,窑洞、平房、院 落铺展着,接天处是一座座新式楼房,发 展的脉络如芝麻开花。

一辈辈留下的创造力、文化自信和对 美好生活的向往,如黄河悠悠不绝,又如 古老的甘泉水奔腾不息,流向远方……



惜别深情付歌声

□邓世太

再好的友情,也有分别的时刻。多情 自古伤离别,个中滋味难以述说。 那,就用歌声来表达。

唐朝诗人王维送朋友元二去西北边 疆,席间觥筹交错,诗酒唱和,酒酣耳热之 际,王维的千古名作《送元二使安西》横空 出世:渭城朝雨浥轻尘,客舍青青柳色 新。劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人。 因为此诗感情深沉,情景交融,具有很强 的艺术感染力,被后人谱成琴曲《阳关三 叠》(又名《渭城曲》)广为流传。

20世纪80年代,我在广播里听到姜 嘉锵演唱的古曲《阳关三叠》,情绪饱满 昂扬,音色沉稳厚重,吐字清晰有力,非 常贴近王维原诗的意境,有"哀而不伤, 柔而不弱,壮而不狂,刚而不硬"的艺术 效果,给人的感受是格调高古而奔放,意 境豁朗而深邃。尤其是主歌与副歌之间 的八度跳跃,一唱三叹,加强了抒情效果, 令人流连不止:"霜夜与霜晨,遄行,遄行, 长途越渡关津,惆怅役此身。历苦辛,历 苦辛,历历苦辛宜自珍,宜自珍……"沉 浸在古琴悠扬的音韵里,听姜嘉锵吟唱, 送别的场景如在眼前,顷刻间让人穿越

青年时缔结的友谊,是最纯洁的,尤 其是学生时代。如果毕业走向社会时,发 现国家已到了生死存亡的紧要关头,作为

血气方刚的年轻人,该作出何种选择? 1934年拍摄的电影《桃李劫》,由田汉作 词、聂耳作曲的《毕业歌》,用明快有力的 节奏、慷慨激昂的旋律、富有鼓动性的语 言,号召青年学生奋发起来,抗日救国,去 挽救灾难深重的中华民族!"同学们,大家 起来,担负起天下的兴亡! 听吧,满耳是 大众的嗟伤;看吧,一年年国土的沦丧。 我们是要选择战,还是降?我们要做主人 去拼死在疆场,我们不愿做奴隶而青云直 上……"歌曲中的每一句歌词,都是铿锵 有力的战斗口号,像即将出膛的子弹。这 些充满感召力的音符,极大地激起了青年 学生的爱国热情。在硝烟弥漫的炮火中

分别,没有缠绵,来不及悲伤,只有血管里 奔涌着沸腾的热血,胸膛里燃烧着不熄的 怒火,肩头担起的,则是民族独立、国家富 强的希望。莘莘学子,就是唱着《毕业 歌》,迈着坚定的步伐,义无反顾地投入救 国救民的时代洪流中,不少人献出了宝贵 的生命。

同样是歌颂友谊的歌曲,流传范围最 广、影响最大的,非《友谊地久天长》莫 属。这首由18世纪苏格兰诗人罗伯特· 彭斯根据苏格兰民歌记录整理的诗作,后 来被谱成曲,被许多国家翻译成当地语言

"怎能忘记旧日朋友,心中能不怀想? 旧日朋友岂能相忘,友谊地久天长……"优 美深情的歌词,清新质朴的旋律,一问一 答的乐曲,像相互道别,互诉衷肠,既包含 着对老朋友的怀念,对过去在一起时留下 美好记忆的留恋,又有对老友重逢的期待 和向往。

乡土风物

萝卜而已

□王慧瑾

萝卜,是冬天蔬菜班子的主角儿。

最常见的是青萝卜。青萝卜,粗粗大大。外皮 半青半白。有的弯腰,有的驼背,有的带着半截泥 巴。看外貌,只能把它归入粗菜一类。但贤惠的主 妇们不嫌弃,能把它吃出百种花样来。

萝卜最爽快的吃法,是生吃。刚上市的萝卜,水 分很足。挑一根沉甸甸、胖嘟嘟的萝卜,洗净、切片、 装盘。薄薄的萝卜片,半透明,淡绿色,像玉。衬着 白瓷盘,煞是好看。咬一口,脆生生、甜丝丝。路边 卖萝卜的大叔,吆喝着"萝卜,萝卜赛梨",梨们肯定 不服。但,生萝卜就是比梨的味道更丰富。梨,酥 脆、甘甜。萝卜,清脆、清甜、清辣。尤其这点辣,萝 卜独有,最醒胃,任你沉睡多久的胃,都会被它唤醒。

萝卜最家常的吃法,是炒着吃。萝卜真是"好闺 蜜",和谁都友好亲密。爱吃辣的,萝卜炒辣椒。爱 吃甜的,糖醋萝卜。不吃肉的,萝卜炖豆腐。无肉不 欢的,萝卜炒肉丝。一盘炒萝卜,配上粥和饼,就是 一顿简单、好吃、舒服的家常晚饭。

腌萝卜干,是最花时间的吃法。萝卜切条,铺在 席子上,放在通风、有阳光的地方。或者把萝卜条用 白棉线穿成串儿,像风铃一样,挂在院子里。晾几 天,等萝卜条干瘪了,揉盐,入坛,压实,腌几天就可 以吃。想更入味更脆,就再等些日子。腌好的萝卜 干,加醋和香油,配白粥当早餐,极佳。白粥香糯,萝 卜干爽脆,两者相佐,味虽淡,却总也吃不厌。这,很 像是一场君子之交,淡而长远。

萝卜炖肉,味道浓郁醇厚,是冬日美味。萝卜 切块,肉切块,加葱姜,加水,小火慢炖,炖至汤浓 肉烂。炖透的萝卜,绵如芋头,吸满肉香,比肉更 诱人。萝卜炖肉,极冷时吃才好。屋外,寒风凛 凛。屋内,一锅萝卜炖肉,"咕嘟嘟"冒着香气。颊 香胃暖时,推开窗,窗外一世界雪花飘飘。如此, 才是冬天该有的样子。

萝卜咸食,在萝卜江湖里,比较独特,它可以当 菜,可以当零食,也可以当主食。咸食,名字起得真 随意。因为是咸的,因为是食品,就叫咸食。如同不 识字的父母,随口给孩子起个名,小娃。名字又起得 很霸道。你让别的咸味食品,情何以堪?咸食,做法 也简单。萝卜擦成细丝,加盐,加面,加水,调成萝卜 丝面糊。半锅油烧热,挑一筷子面糊,下锅炸,炸至 金黄,捞出。趁热吃,外酥里嫩,油香里有淡淡的萝 卜香。好吃,给肉都不换。南方有端木煎,和咸食做 法类似。只是它把猛烈的油炸,换作斯文的油煎。 它煎的是栀子花,很文艺。还是炸萝卜丝,更符合我 们北方人的性格。真是一方人烹饪一方美食。

刷手机看到一篇文章《冬日养生汤》,点开,只不 过是萝卜羊肉汤、萝卜海带汤、萝卜排骨汤。原来, 冬日养生的秘诀,萝卜而已。

生活手记

□王玉珍

早读时间,提前来到教室。偶然抬头,看见小谢 同学走进教室,大步流星,径直走向我,手里捧着一 块透明的肥皂。

"老师,这个给你!"他小脸蛋红扑扑的,呼吸略 显急促,还没来得及调匀。

"哦?你为什么要带这个?"

"咱班这几天抹布没有洗净,香皂用完了,我就 从家里带了一块。"

"家长知道吗?"我好奇地问。

"知道,我给我妈说了,我妈没有意见。"

我接过那块肥皂,是澄澈的奶白色。小谢同学 回到座位开始读书,看着这块透明的肥皂,扫视沉浸 在朗读中的孩子们,我想起一件小事。

那是去年的春季运动会,我们班列队准备出发时, 小谢同学凑到我身边说:"老师,你看我带了什么?"

一个塑料袋,里边装着碘伏、棉签和创口贴。

"你可真有心,还准备了这个。"

"嗯,这叫有备无患嘛! 我妈妈就是医生。"

"今天的后勤部长就是你啦,负责照顾运动员。" "保证完成任务!"他的身体站得笔直,好似一个 接受任务的小兵,跑开归队。

果不其然,有个男生在跑步时摔倒,磕破了膝 盖。塑料袋里的东西有了用武之地,后勤部长忙前

此刻,阳光从窗外射入,正好照在小谢同学的身 上,感觉他整个人都闪着光。

关于领奖 截止时间的

"总要来洛阳看牡丹"抖 音话题挑战赛现已圆满结束, 截至目前,仍有部分获奖人员 未回复领奖信息。

您可通过洛阳日报微信 公众号、洛阳晚报微信公众 号、"掌上洛阳"客户端查询详 情。未回复领奖信息的获奖 人员请于5个工作日内(截至 12月20日)提供资料,逾期视 为自动放弃,特此公告。

主办方联系电话

65233655

尊敬的夏都水岸业主:

洛阳九鼎商都房地产有限 公司开发的夏都水岸3号楼,根 据《商品房买卖合同》的约定, 已具备交房条件。为便于业主 收房,定于2024年12月15日 上午10:00,开始办理交房手 续。请各位业主按照入伙通知 书要求,携带相关资料和费用 按时前往办理房屋交接手续。

特此公告 各位业主如有疑问,欢迎

咨询。 咨询电话:0379-67779999 恭祝各位业主喜迁新居。

万事如意! 洛阳九鼎商都房地产有限公司

遗失声明 通知 注销公告 启事 首员 第二章 咨询电话: 63217552 13721611416

遗失声明

●洛阳学新建筑装饰有限 公司开户许可证丢失,核准号: J4932000573601,声明作废。

●罗兴全购买建业龙城地 下车位2116号的付款收据丢 失,收据号:0037584,金额: 20000元;收据号:0037633,金

额:135000元,声明作废。 ● 编号: X410264490, 姓 名:仝明赫,出生日期:2023年 6月27日的出生医学证明丢 失,声明作废。

失,警号:056728,声明作废。 注销公告

洛阳市上新商贸有限公司 拟向登记机关申请注销登记。 请债权人于本公告见报之日起 45日内向本公司申请债权,联 系人:刘苗,联系电话: 13603967723,地址,涧西香港 城16号楼102室,特此公告。

注销公告 洛阳市老城区新起点幼儿 园拟向登记机关申请注销登 记。请债权人于本公告见报之 日起45日内向本园申请债权 ●李剑峰人民警察证丢 特此公告

